

DAGSORDEN § 17, stk. 4 - FNs Verdensmål d. 23-03-2021

Mødedato Tirsdag d. 23. marts 2021 kl. 17:00

Mødested Mødesalen i Ringe

Indholdsfortegnelse

Oplæg om Verdensmål 11 med Rie Øhlenschläger.....	3
Godkendelse af dagsorden.....	4
Drøftelse af Verdensmål 11, Bæredygtige byer og lokalsamfund.....	5
Opsamling på handleforslag for Verdensmål 6 og øvrige mål.....	7
Opfølgning på initiativer om biodiversitet, Verdensmål 15.....	8
Kommunikation - Initiativer til dialog.....	9
Næste møde - Opsamling og Partnerskaber.....	10
Gensidig orientering.....	11
Evaluerings af mødet.....	12

Punkt 18: Oplæg om Verdensmål 11 med Rie Øhlenschlæger

00.01.10-P15-1-19

Resume

Rie Øhlenschlæger holder oplæg om Verdensmål 11, Bæredygtige byer og lokalsamfund, med fokus på, hvad der skal til for at leve op til verdensmålet.

Indstilling

Forvaltningen indstiller, at punktet tages til efterretning.

Sagsfremstilling

Rie Øhlenschlæger holder oplæg om Verdensmål 11, Bæredygtige byer og lokalsamfund, hvor Rie Øhlenschlæger giver et indblik i, hvad verdensmålet handler om i en dansk kontekst, og hvordan man kan arbejde med emnet i forhold til at komme på handlinger.

Beslutning

Punkt 19: Godkendelse af dagsorden

00.01.10-P15-1-19

Resume

Godkendelse af dagsorden.

Indstilling

Forvaltningen indstiller, at dagsordenen godkendes.

Sagsfremstilling

Program:

1. Velkommen
2. Oplæg om verdensmål 11 med Rie Øhlenschläger
3. Godkendelse af dagsorden, efterfulgt af en pause
4. Drøftelse af Verdensmål 11, Bæredygtige byer og lokalsamfund
5. Opsamling på handleforslag for Verdensmål 6, Rent vand og sanitet og øvrige mål
6. Opfølgning på initiativer om biodiversitet, Verdensmål 15
7. Kommunikation - Initiativer til dialog
8. Næste møde - Opsamling og Partnerskaber
9. Gensidig orientering
10. Evaluering af mødet

Beslutning

Punkt 20: Drøftelse af Verdensmål 11, Bæredygtige byer og lokalsamfund

00.01.10-P15-1-19

Resume

Verdensmål 11, Bæredygtige byer og lokalsamfund gennemgås i de vedlagte bilag. Der præsenteres en liste med udvalgte handlinger, der allerede er i gang i kommunen. Derudover får udvalget en liste med ideer til nye handlinger, som andre kommuner og aktører arbejder med inden for dette emne.

På mødet skal udvalget i grupper drøfte om der skal tilføjes flere igangværende handlinger til handlekataloget og ideer til nye handlinger, hvor der skal udfyldes handleskemaer for.

Indstilling

Forvaltningen indstiller, at udvalget beslutter og drøfter:

- Om der er igangværende handlinger, der bør indgå i udvalgets handlekatalog.
- Ideer til nye handlinger og udarbejder et handleskema for hvert forslag.
- At udvalget har frist den 7. april til at indlevere udkast til handleskemaer.

Sagsfremstilling

Verdensmål 11, Bæredygtige byer og lokalsamfund, handler om at sikre adgang til bæredygtige og billige boliger, skabe grønne byrum og adgang til rekreative muligheder både i by og land, samt at sikre at byerne er robuste ift. at imødegå klima- og sikkerhedshændelser. I bilag 1 præsenteres Verdensmål 11, og der gives et overordnet indblik i, hvordan man kan arbejde med målet. Derefter følger en introduktion til, hvilke udmeldinger om Verdensmål 11, der er fra den danske regering, Kommunernes Landsforening og til sidst gives et indblik i Verdensmål 11 i et Faaborg-Midtfyn perspektiv.

I bilag 2 er der et overbliksskema, der beskriver Verdensmål 11, Bæredygtige byer og lokalsamfund med delmål, og hvilken relevans de har for Faaborg-Midtfyn Kommune.

Igangværende og nye handlinger

Der er handlinger i gang i kommunen, som bakker op om Verdensmål 11. I Bilag 3 præsenteres en liste med udvalgte handlinger, der allerede er i gang. Listen er ikke fyldestgørende, og udvalget har mulighed for at tilføje flere igangværende handlinger. For nogle af handlingerne er der udfyldt handleskemaer som kommer med i det samlede handlekatalog (se bilag 4 handlekatalog).

Som inspiration til, hvilke nye handlinger, der bakker op om Verdensmål 11, er der i bilag 5 samlet en idéliste med forskellige ideer til nye handlinger som udvalget kan lade sig inspirere af. Listen er lavet med inspiration fra andre kommuner og aktører i Danmark. Der gøres opmærksom på, at listen langt fra er udtømmende i forhold til de aktiviteter som samlet foregår i andre kommuner.

Udvalget skal i grupper drøfte ideer og ønsker til nye handlinger i relation til Verdensmål 11, med inspiration fra oplægget fra Rie Øhlenschläger og materialet i bilagene.

Proces for gruppearbejde

Udvalget opdeles i tre grupper, og hver gruppe starter med at udvælge en, der skal præsentere gruppens forslag til nye handlinger.

Udvalget beslutter, hvilke handlinger, de vil arbejde videre med og det afklares, hvem der påtager sig at udarbejde et udkast til et handleskema for hver af de udvalgte handlinger (handleskema for igangværende handlinger ses i bilag 6A og handleskema for nye handlinger ses i bilag 6B).

Beslutning

Bilag

Bilag 1. Verdensmål 11 Præsentation af målet

Bilag 2_Overblik over Verdensmål 11 Bæredygtige byer og lokalsamfund

Bilag 3_Verdensmål 11 Igangværende handlinger i Faaborg-Midtfyn Kommune

Bilag 4_Handlekatalog_version marts 2021

Bilag 5_Verdensmål 11 Idéliste

Bilag 6A. Igangværende handlinger

Bilag 6B. Nye handlinger

Punkt 21: Opsamling på handleforslag for Verdensmål 6 og øvrige mål

00.01.10-P15-1-19

Resume

Dette punkt handler om at drøfte og beslutte, hvilke handlinger der skal indgå i handlekataloget. Forvaltningen præsenterer forslag til, hvordan de forskellige handleforslag kan håndteres. Derudover drøftes det, om der er handlinger, der skal igangsættes nu.

Indstilling

Udvalget beslutter, hvilke handlinger der skal indgå i handlekataloget. Derudover drøfter udvalget, om der er enkelte handlinger der skal igangsættes nu, og i så fald hvilke.

Sagsfremstilling

Der er blevet indsendt en masse gode forslag til nye handlinger efter sidste møde som både bakker op om verdensmål 6 og andre verdensmål.

Bilag 1 er et samlet overblik de indkomne forslag til nye handlinger, som er kommet ind siden sidste møde vedr. Verdensmål 6. Her er der angivet en anbefaling til, hvordan de nye handlinger kan håndteres.

Bilag 2 er et skema der samler de forslag til nye handlinger, som er kommet ind til de Verdensmål udvalget har arbejdet med indtil nu. Heri er der forslag til, hvordan de forskellige handlinger kan håndteres af udvalget, og hvad der er besluttet i forhold til de forskellige handlinger.

Udvalgets medlemmer har mulighed for at give en status/opfølgning fra de nedsatte arbejdsgrupper til resten af udvalget.

Udvalget drøfter forslagene, og beslutter, hvilke handlinger der skal indgå i handlekataloget.

Derudover skal I drøfte, om der er handlinger, der skal igangsættes nu.

Beslutning

Bilag

Bilag 1_Nyeste indkomne forslag

Bilag 2_Skema til håndtering af indkomne handleskemaer_marts

Punkt 22: Opfølgning på initiativer om biodiversitet, Verdensmål 15

00.01.10-P15-1-19

Resume

Orientering om to punkter vedr. biodiversitet, Verdensmål 15.

Indstilling

Det indstilles, at punktet tages til efterretning.

Sagsfremstilling

Orientering om to punkter vedr. biodiversitet, Verdensmål 15.

1. Overvejelser fra borgerrepræsentanterne om initiativer om biodiversitet.
2. Forvaltningen orienterer om deltagelse i konkurrencen "Danmarks vildeste kommune"

Beslutning

Punkt 23: Kommunikation - Initiativer til dialog

00.01.10-P15-1-19

Resume

Orientering om planlægning af de tre digitale møder med repræsentanter for hhv. Erhvervslivet, lokalrådene og de unge.

Indstilling

Det indstilles, at orienteringen tages til efterretning.

Sagsfremstilling

Orientering om fremdrift i planlægningen af de tre digitale med repræsentanter fra erhvervslivet, lokalrådene og de unge.

På grund af de restriktioner der har været længe, og som ikke ser ud til at ændres mærkbart de næste par måneder, er det forvaltningens klare vurdering, at virtuelle møder er den bedste måde at lave dialog på. Det er vores vurdering, at walk and talk-møder, eller lignende fysiske møder ikke er realistiske på nuværende tidspunkt.

Planlægningen af tre digitale møder er derfor i gang. Møderne foreslås at have en varighed på ca. 1-1 ½ time. Målet er at afholde første møde allerede i marts.

Afvikling af møderne

Møderne opbygges med en indledning, hvor formand og den der repræsenterer de tre grupper i udvalget fremlægger centrale spørgsmål om et emne, som berører deltagerne. Herefter er det deltagernes tur til at svare eller komme med inspiration. Efterfølgende åbnes chatfunktionen, så udvalget kan stille uddybende spørgsmål. Som afslutning lægges der op til generel refleksion over emnet.

Forud for møderne er forvaltningen i dialog med mødedeltagerne for at forventningsafstemme i forhold til mødets indhold og for at sikre et udbytterigt møde. De enkelte spørgsmål udarbejdes efter indledende samtale med de inviterede, så vi er sikre på, at spørgsmålene giver mening for deltagerkredsen og skaber værdi for udvalget.

De tre møder er:

Møde 1. Erhvervet (Indbydelse sendes af formand og Erhvervets repræsentant i udvalget). I samråd med kommunens erhvervskonsulent og Hans La Cour inviteres 4-5 repræsentanter fra virksomheder, som har særligt fokus på verdensmålsarbejdet.

Møde 2. Lokalrødder (indbydelse sendes af formand og Fynslands repræsentant i udvalget). I samråd med kommunens landdistriktskoordinator og Jens Bruntse fra udvalget inviteres 4-5 repræsentanter fra forskellige lokalråd.

Møde 3. Unge (indbydelse sendes af formand og Ungerepræsentant i udvalget). I samråd mellem kommunens ungekonsulent og Marie Halkjær Gommensen fra udvalget udvælges et par verdensmål, som kan danne grundlag for en række spørgsmål, som de unge kan give deres bud på. Vi forestiller os, at der inviteres 4-5 unge, som har noget på hjerte.

Beslutning

Punkt 24: Næste møde - Opsamling og Partnerskaber

00.01.10-P15-1-19

Resume

Introduktion til, hvad der skal ske på udvalgets to sidste møder, samt et fokus på vigtigheden i partnerskaber og samarbejder på tværs for at lykkes med at leve op til de udvalgte verdensmål.

Indstilling

Det indstilles, at udvalget tager punktet til efterretning.

Sagsfremstilling

Introduktion til, hvad der skal ske på udvalgets to sidste møder, samt et fokus på vigtigheden i partnerskaber og samarbejder på tværs for at lykkes med at leve op til de udvalgte verdensmål.

De to sidste møder i udvalget ligger i slutningen af april og maj. Møderne vil blive brugt til at samle op på udvalgets arbejde med verdensmålene.

Nu skal vi finde ud af, hvordan og hvilke handlinger udvalget vil afrapportere til Kommunalbestyrelsen. De sidste møder vil derfor blive brugt til at samle op på handleforslagene og prioritere blandt dem. Forvaltningen vil komme med en metode til at lave denne prioritering.

Verdensmål 17, Partnerskaber for handlinger er også et af de syv Verdensmål, som er udpeget i Kommissoriet for udvalgets arbejde. I en kommunal kontekst er dette verdensmål relevant i forhold til at sætte fokus på vigtigheden i, at der dannes partnerskaber og samarbejder for at lykkes med at leve op til de udvalgte verdensmål.

Som forberedelse til arbejdet med opsamling og afrapportering, må udvalget gerne overveje:

- Er der særlige områder, hvor der er et behov for mere fokus?
- Hvilke partnerskaber/forpligtende samarbejder ser udvalget som vigtige i forhold til at komme videre med arbejdet med de seks gennemgået Verdensmål.

Beslutning

Punkt 25: Gensidig orientering

00.01.10-P15-1-19

Resume

Gensidig orientering

Indstilling

Det indstilles, at udvalget tager orientering til efterretning.

Beslutning

Punkt 26: Evaluering af mødet

00.01.10-P15-1-19

Resume

Udvalget skal evaluere mødet og ud fra det snakke om arbejdsformen i forhold til forventningen til udvalgets arbejde, jf. kommissoriet.

Indstilling

Udvalget skal evaluere mødet og beslutte, om der skal ske justeringer i arbejdsformen.

Sagsfremstilling

Udvalget skal evaluere dagens møde, og drøfte om der eventuelt skal ske justeringer i arbejdsformen.

I kommissoriet (se bilag 1) for udvalgets arbejde, er der formuleret forventninger til, hvad udvalgets arbejde skal ende ud med.

Udvalget skal drøfte om arbejdsformen gør det muligt at opfylde kommissoriets forventninger.

På baggrund af dagens møde drøftes:

- Hvad skal vi holde fast i?
- Hvad skal vi udvikle på?
- Hvad skal vi stoppe med at gøre?

Beslutning

Bilag

Bilag 1_FNs verdensmål_Kommissorium for verdensmålsudvalg